



聆听中非命运交响曲的“动人回响”

——写在中非合作论坛北京峰会召开前夕

非洲大陆，刚果河畔。沐浴在金色阳光下，布拉柴维尔市中心的首都新地标——中刚非洲银行开始了新一天的忙碌。“中国和非洲各国领导人都欢迎刚中合作不断深化，而中刚非洲银行就是其中的典型代表。”在今年4月中刚非洲银行举行新办公大楼落成仪式上，刚果（布）总统萨苏激动之情溢于言表。

“我相信，中非友谊将像长江和刚果河一样长流不息、奔腾向前！”这是中国国家主席习近平五年前访问非洲时留下的祝愿。五年间，非洲的大山大河见证中非命运共同体镌刻下的岁月年轮。

即将举行的中非合作论坛北京峰会，将开启中非友好的时代新篇章。非洲这片充满希望的大陆，奔涌着中非合作共赢的暖流，激荡着中非携手并进的回响……



由中国承建的蒙巴萨－内罗毕标轨铁路（蒙内铁路）全长约480公里，于2017年5月通车。■新华社发

同道相合的见证

一个周末的清晨，肯尼亚首都内罗毕还在睡梦中，但蒙内铁路内罗毕南站前，车辆早已排成长龙，等待着进入这个国家最现代化的铁路系统。

作为中非友好合作、“一带一路”倡议的重点项目，蒙内铁路为肯尼亚构建了一条交通大动脉，也为当地民众创造了大量就业。数据显示，目前在蒙内铁路从事运营工作的当地员工近1600人，占到员工总数的约70%，其中很多是年轻人。

蒙内铁路“将书写未来100年肯尼亚的历史”，肯尼亚总统肯雅塔给予高度评价。

在峡谷连绵的科特迪瓦苏布雷，中国和科特迪瓦建设者用智慧和汗水筑起西非“三峡”——苏布雷水电站，为当地民众输送源源不断的电力。“科特迪瓦人民永远铭记和感谢中国朋友的付出！”科特迪瓦总统瓦塔拉说。

“非洲完全清楚谁是真心实意的朋友，谁为非洲做了实实在在的好事。”这是非洲人民发自内心的真诚告白。

“加入万宝后，我的生活变好了。我现在建了新房，还供得起5个孩子上学。”莫桑比克农妇玛蒂尔达站在自家稻田里，面带笑容。玛蒂尔达口中所说的万宝，就是万宝莫桑农业园项目。

作为中非农业合作的“标杆和典范”，农业园项目帮助缓解了莫桑比克粮食短缺状况，农户们学到了技术，改善了生活。未来，这一项目还将参与推动莫桑比克农业现代化进程。

中非关系快速发展背后有其必然逻辑：发展同非洲国家团结合作，是中国长期、坚定的战略选择。

2013年，习近平主席在担任中国国家主席之后首次出访非洲，开启中非合作新纪元。元首外交引领，政治互信日深，顶层设计完备，行动纲领清晰，基于互利共赢的中非合作不断迈上新台阶。

2015年，习近平主席在中非合作论坛约翰内斯堡峰会上提出中非全面战略合作伙伴关系“五大支柱”“十大合作计划”，充分体现了真实亲诚对非政策理念和正确义利观，为中非友好合作提供强大动力和坚实保障。

2018年，中非关系发展史上又将迎来一个“大年”。习近平主席今年访问非洲后，中非各界均期待金秋时节的中非合作论坛北京峰会，不仅见证中非合作的累累硕果，也为在更高层面上推动中非合作指明方向。

肝胆相照的情谊

于顺境中共襄盛举，更于逆境时携手前行。“以中非人民情谊为笔，以中非大地为纸”，中国与非洲以实际行动诠释着风雨同舟、患难同行的情谊和肝胆相照、休戚与共的“全天候朋友”。

2014年埃博拉疫情肆虐西非，中国医疗队第一时间奔赴疫区，被誉为“最美逆行者”。一名塞内加尔母亲给孩子取名“中国”，铭记中国医生当年的救命恩。

有应急的“输血援助”，更有着眼加强非洲“造血功能”的长期医卫扶助。

如今，越来越多非洲国家在中国帮助下建起相对完善的医卫体系，拥有自己“不走的医疗队”。

雪中送炭的还有来自中国的“救命粮”。2016年，“厄尔尼诺现象”肆虐非洲，埃塞俄比亚成为重灾区，上千万民众遭受饥饿威胁，中国援助又是在第一时间抵达。“这是我们收到的第一批救命粮，中国是我们真正的朋友。”时任埃塞俄比亚总理海尔马里亚姆说。

在苏丹达尔富尔地区，德高望重的族长自发带着水和食物，探望抢修道路的中国维和工兵。冒着高温、连续高强度作业、顶住武装分子威胁，中国维和工兵以敬业和专业感动了当地百姓。“你们是达区最亮丽的蓝盔分队，杜艾因人民永远记得你们。”

唯有真情付出，才有真诚回报。中非友谊绝不是单方面的给予。2010年4月，中国青海玉树发生强烈地震后，并不富裕的刚果（布）政府向灾区捐建了一所小学，总统萨苏亲自将其命名为“中刚友谊小学”。这份情谊让人久久铭记。

涓涓细流润物无声，滋养着中非友谊的合抱之木。从维和到救灾，从医疗援助到兴建学校，从泽润生命的水井到联通世界的卫星电视……高效及时的救援、惠及民生的工程，是中非兄弟手挽手的笃定、心与心的共鸣。

命运与共的交响

从顶层设计到务实合作，“构建更加紧密的中非命运共同体”的主线贯穿其中，描绘出中非关系行稳致远的生动图景。

肯尼亚首个经济特区名叫“珠江经济特区”，一个带有中国印记的名字。肯尼亚副总统鲁托在特区奠基仪式上说，中国通过经济特区推进工业化成功有目共睹，肯尼亚可以向中国学习借鉴。

“撸起袖子加油干”“时间就是生命”，这样的标语出现在活力四射的非洲大地；卢旺达、乌干达、安哥拉……越来越多非洲国家“向东看”，学习中国发展经验。

中国的发展奇迹，启迪非洲国家探索创新的方向，寻获振兴的信心。尼日利亚历史学家阿克莫拉菲说，中国的发展为非洲提供这样的经验：只要一个民族有信心、决心和远见，一切皆有可能。

“津巴布韦将继续深化同中国的关系，加强两国执政党的交流，向中国学习发展经验，并将适合津巴布韦实际的经验应用于我们的发展。”津巴布韦总统姆南加古瓦说。

在世界格局深刻演变、发展中国家整体力量上升的背景下，中非合作不仅成就彼此，更增益世界。携手应对气候变化、摆脱贫困、构建开放型世界经济……中非为促进南南合作、带动南北对话、推动全球治理向更加公正合理方向发展，不断贡献新动力。

“我期待同非方领导人在北京共襄盛举，共商中非合作发展大计，为增进中非人民福祉、促进世界和平与发展贡献力量。”7月1日，习近平主席在致非盟第31届首脑会议的贺信中向非洲各国领导人发出诚挚邀请。中非合作论坛北京峰会这场金秋的约定，必将奏响中非命运交响曲的新乐章，开启中非携手圆梦、共创繁荣的新征程。

（新华社北京8月30日电）

穿越时空的“乒乓情谊”

“我能获得这些成绩，最主要归功于当年中国教练对我的指导和训练。”20岁的多哥乒乓球国家队运动员阿苏向新华社记者展示着这些年来获得的奖杯，其中最耀眼的是今年多哥乒乓球锦标赛男子冠军的奖杯。

阿苏从12岁就开始练习乒乓球。2012年，几位中国教练对他和其他队员进行了长达半年的集训。

“这半年里，我不仅学会了许多击球技巧，也从教练们身上学到了沉稳的心态与冷静的头脑。集训班结业后，我接连打败了多位从前无法挑战的高手，从此越战越勇。可以说，中国教练的训练帮我打开了乒乓球职业化的大门。”

阿苏说，这些年来，中国驻多哥大使馆以及多哥华人社团一直在用多种形式资助他和他的队友们，不论是奖学金还是每年举办的中多友谊乒乓球赛，都在促进球队的发展。就在今年，他的2名队友还去了中国接受专业培训。

阿苏在国家队的教练奥蒂乐对中多间的乒乓球交流成果十分认同。

“几十年来，中国教练一直帮助培训我们的球员，多中间的乒乓球交流从未间断。这些中国教练不仅带给我们高超的技巧与丰富的经验，也让我们更加了解中国。”

奥蒂乐说，她在上世纪六七十年代也曾接受过中国教练的培训。“当时我才8、9岁，很多记忆已经模糊了，但我还记得教练挥拍的样子，和他手把手教我接球时的那份温暖。”

奥蒂乐退役后加入国家队教练的行列，数十年来训练过的多哥乒乓球运动员有上百人。

“阿苏是我培养的又一个‘多哥冠军’，我希望他能去中国打球。因为在那他能得到更多锻炼，同时我也希望他去看看这个美丽富强的国家。”奥蒂乐说。

和奥蒂乐一样，今年5月卸任的前任多哥乒协主席蒂奥菲乐对于中多乒乓球交流同样有很多话要说。“担任多哥乒协主席的10年间，我见证了中国对我们乒乓球发展的许多无私帮助。是中国捐赠的器材、提供的技术指导让多哥乒乓球不断进步，在赛场上屡获佳绩。”

他说，上世纪70年代中期，中国派遣的一支教练队伍对于草创不久的多哥乒乓球队给予了巨大的帮助。经过那支教练队伍的培训，多哥乒乓球运动员们在第三届全非运动会上表现优异，多哥8枚奖牌中7枚由他们获得。

“这样的成功让多哥年轻人开始关注乒乓球这项运动，而这种热情一直延续到今天。”蒂奥菲乐说，“现在我们的球员训练非常积极，他们年纪都不大，但都很刻苦，教练们经常要把他们从训练馆‘赶’回家。”

新任多哥乒协主席瓦斯特回忆自己的球员经历时，也用了“勤奋”两个字来形容。“其实我、蒂奥菲乐还有奥蒂乐都没有把在乒协和国家队的工作作为主业。我是一名建筑师，蒂奥菲乐在保险公司上班，而奥蒂乐则是公务员。这么多年来，是对这项运动单纯的‘热爱’让我们坚持了下来。”

瓦斯特说：“我们对于推动多哥乒乓球发展的追求从未停止，当年那些中国教练们播下的种子早已在我们心中生根发芽。作为新任乒协主席，我希望看到有一天多哥球员能够像中国球员一样站上世界巅峰。”

从蒂奥菲乐到奥蒂乐，再到瓦斯特和阿苏，对于乒乓球的执着热爱跨越了时空，不断传承。借助小小的乒乓球，他们走近了地球另一端的中国，而中国敞开怀抱的慷慨帮助，又让两国人民的情谊花开满园，友谊之树长青不败。

（新华社洛美8月29日电）



由中国承建的布拉柴维尔沿河大道斜拉桥。■新华社发